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De Initiatiefgroep Samenwerken is door de classis Achterhoek–West in het leven geroepen, met als doel gemeenten in de classis tot samenwerking te bewegen. Aanvankelijk was sprake van een regiegroep. Deze benaming is in de eerste bijeenkomst bewust gewijzigd in Initiatiefgroep, om bij voorbaat het misverstand weg te nemen dat deze groep bij samenwerkingsprocessen sturend zou kunnen of willen zijn. Dat is niet de intentie en daartoe heeft deze groep bovendien niet de bestuurlijke bevoegdheid. Vandaar dat gekozen is voor de aanduiding: Initiatiefgroep Samenwerken.
De opdracht van de Initiatiefgroep is als volgt: 
1. Gemeenten motiveren tot samenwerken; hierin wil  de groep een stimulerende rol vervullen, om indien gewenst en waar mogelijk gemeenten in de classis in beweging te brengen.
2. Gemeenten met elkaar in gesprek brengen en de communicatie tussen gemeenten bevorderen. In de eerste plaats door moderamina met elkaar in contact te brengen. In de tweede plaats door op de website van de classis een kennisplein te realiseren, ter bevordering van processen van samenwerking.
Het uitgangspunt voor dit beraad over samenwerking is tweeledig: Waar mogelijk behoud van de vierplek en behoud van het pastoraat in de plaatselijke gemeenten. Dit wordt gezien als essentiële  kernen van gemeente-zijn. 
Welke stappen zijn tot nu toe gezet?
In de classis Achterhoek–Oost is kwalitatief onderzoek gedaan naar de bestuurskracht in de gemeenten daar.[footnoteRef:1] Dit onderzoek richtte zich op mogelijkheden voor onderlinge ondersteuning en samenwerking. Bespreking van dit rapport leverde in de Initiatiefgroep de nodige herkenning op. Ook in Achterhoek–West is op termijn een gebrek aan bestuurskracht te verwachten, alsook een tekort aan middelen. Dit zijn belangrijke punten van zorg, die om aandacht en initiatief vragen.  [1:  Jaap Jonk, Bestuurskrachtonderzoek Achterhoek Oost] 

Vervolgens is onder de gemeenten in Achterhoek-West geïnventariseerd welke initiatieven tot samenwerking reeds genomen zijn. Wat is er tussen gemeenten concreet gaande? Uitkomst van deze inventarisatie is onder meer dat er weliswaar een veelheid aan contacten gelegd is, maar dat vooral op projectbasis wordt samengewerkt. Van structurele vormen van samenwerking is vooralsnog weinig sprake. 
Over voor- en nadelen van samengaan versus samenwerking is de Initiatiefgroep in gesprek gegaan met Jaap van Beelen, juridisch adviseur van de classis inzake de kerkorde. Hij schetste de range van de mogelijkheden, variërend van ”niets doen en alles bij het oude laten” tot “volledig samengaan en fuseren”, met alle opties daartussen. Van belang is om te onderstrepen dat de Initiatiefgroep zich primair wil richten op groeiende samenwerking tussen gemeenten. Niet op samengaan, in de zin van vereniging of fusie. Dit laatste vergt een te grote inzet aan tijd en energie, zonder dat op voorhand duidelijk is wat de meerwaarde van samengaan zal kunnen zijn.
Drie modellen van samenwerking zijn besproken. Ten eerste het werkgroepen- of taakgroepen-model, zoals dat onder andere in de PG Doetinchem gangbaar is. De kerkenraad bepaalt in dit model het centrale beleid, pastoraat en eredienst worden georganiseerd rondom verschillende vierplekken. Een tweede model waaraan te denken valt, is dat van een regiokerk. De Nederlandse Protestantse Kerk in Duitsland is naar dit model georganiseerd. Ook hier een overkoepelende kerkenraad, met dit verschil dat het beheer van kerkelijke goederen onder de hoede blijft van de besturen van de plaatselijke gemeenten. Een derde model is het groeimodel, zoals dat door de landelijke PKN wordt aangeboden. Dit betreft in feite een uitgebreide methode waarlangs samenwerking tussen gemeenten ontwikkeld kan worden.[footnoteRef:2] [2:  www.protestantsekerk.nl
] 

Meer dan de huidige kerkorde zal de nieuwe kerkorde gemeenten de ruimte bieden zelf vorm te geven aan samenwerking met naburige gemeenten, op een manier die ter plaatse geschikt is. De vereenvoudiging van de kerkorde betekent een verruiming van de mogelijkheden tot samenwerking, zonder dat de betreffende gemeenten in een voorgegeven format ingepast moeten worden. Voorwaarde is uiteraard wel dat er goede afspraken worden gemaakt en dat deze worden vastgelegd. 
Van belang is het besef dat waar het samenwerking betreft, veel gemeenten in de classis Achterhoek-West de vrijblijvendheid voorbij zijn. Gesproken is over de noodzaak om de gevoelde urgentie te vergroten. Bij een aantal gemeenten is de financiële situatie bepaald ongunstig en is de bestuurskracht wankel. Combinatie van één en ander maakt de noodzaak tot samenwerking alleen maar groter. Kritisch zelfonderzoek van gemeenten zal het besef van urgentie kunnen versterken. 
Dit zelfonderzoek vraagt om ondersteuning. Een kennisplein met een overzicht van hulpbronnen is in ontwikkeling. Dit zal gekoppeld worden aan de website van classis Achterhoek-West. Een eerste opzet van dit kennisplein wordt als aparte bijlage bij deze tussenrapportage meegestuurd. Ondersteuning in processen van samenwerking kan gevonden worden bij zelfstandig gevestigde gemeentebegeleiders, interim-predikanten en kerkcoaches. Meer praktische hulp is te verwachten van organisaties die de kerkelijke administratie en beheerstaken ondersteunen. Het ligt in de bedoeling dat het kennisplein ook ruimte gaat geven aan uitwisseling van ervaringen tussen gemeenten in de classis. 
Investeren in samenwerking betekent: investeren in vitaliteit. Door te gaan samenwerken verruimen gemeenten samen hun mogelijkheden, om ook in de toekomst vitaal en aantrekkelijk te blijven. Investeren in de toekomst van samenwerkende gemeenten vraagt noodzakelijkerwijs om inzet van mensen en middelen. Deze inzet levert ook resultaat: het geheel is meer dan de som der delen. Met een casus kan dit verduidelijkt worden: 
Drie naburige gemeenten worden geconfronteerd met terugloop in ledenaantallen en afname van kerkelijke bijdragen. In de nabije toekomst is te verwachten dat zij alle drie te maken krijgen met vacatures. Eén van de opties is, dat zij gezamenlijk een predikant gaan beroepen; de vraag is of daarnaast ook de inzet van een kerkelijk werker haalbaar is. Deze kwestie vraagt om een uitgebreide analyse, en om begeleiding van het proces van verandering. De drie kerkenraden besluiten om ten behoeve van dit proces met elkaar een interim-predikant aan te stellen. Voor elke gemeente afzonderlijk zou dit een moeizaam proces zijn geworden. De keuze van de drie gemeenten om de kosten van de interim-predikant samen te delen, maakt het tot een begaanbare, gezamenlijke weg. 
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